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AAAzzz   aaalllkkkoootttóóómmműűűhhheeelllyyybbbőőőlll   
 

A középkori szkriptorok szorgos kezei és a lúdtoll sercegése jut eszébe annak, akinek lehetősége 
nyílik betekinteni a MACSE tagjainak alkotóműhelyébe. Ebben a sorozatunkban szeretnénk felmu-
tatni az egyesületünk tagjai által írt, szerkesztett, összességében létrehozott műveket: könyveket, 
DVD-ket és CD-ket. Recenzióinkkal szeretnénk előmozdítani szélesebb körű megismerésüket. 
Közkinccsé váló adataik, ismereteik gazdagítsanak mindnyájunkat; méltó honoráriumuk legyen az 
olvasó megbecsülése. 

 

Feledésre ítélt emlékek megőrzése 
Ábrahám Vera, Szeged (abraham.szeged@gmail.com)  

 
Megtiszteltetetés és öröm számomra, hogy bemutatkozhatok és kutatási területe(i)mről írhatok. 

Ez utóbbi az a téma, melyről „hajnalig” is tudnék beszélni… Főleg, ha kérdeznek. 
 
Kérdések pedig vannak, akár a könyvbemutatóimon, akár olvasói fölvetések formájában a 

könyvtári munkám során, akár hasonló érdeklődésűek társaságában hangzanak el. 
 
Hogyan kezdjem, mivel? Az elkötelezettségemmel? Azzal, hogy mi és hogyan kezdődött? Vagy 

inkább egy rövid bemutatkozással? 
 
Talán ez utóbbival, aztán majd meglátjuk a folytatást. 
 
Ábrahám Vera a nevem, Szegeden lakom. Középiskolámat Siófokon végeztem, felsőfokú 

könyvtáros Szegeden lettem. Utolsó munkahelyem a Csongrád Megyei Nemzetiségi Könyvtár volt, 
melyet indulásától vezettem, fejlesztettem, építgettem; nemcsak az állományt, hanem az olvasói kört 
is. Tizenhárom kisebbség köteteit kölcsönöztem, az egykori 600 kötet 6000-re nőtt. Tudományos 
kutatók mellett a nyelvet tanulók, gyakorlók és kikapcsolódásra vágyók jártak a bibliotékába. Öregek, 
fiatalok, magyarok és nem magyarok. Tartottam óvodás foglalkozást, részt vettem olvasótábori mun-
kában, jártak hozzám gyakorlatra könyvtáros hallgatók. A kölcsönzés mellett napi rendszerességgel 
állandó látogatóim voltak, igazi bensőséges klubélet zajlott a könyvespolcok által nyújtott barátságos 
környezetben. Élő kapcsolat alakult ki az ország több könyvtárával, határon túli könyvtárakkal, kultu-
rális intézményekkel. Sok történetet tudnék mesélni, ha egyszer megírnám annak a tizenkét évnek a 
történetét. Merthogy ennyi volt az élettartama! Rendelet hozta létre a kisebbségek szolgálatára. Aztán 
rendelet szüntette meg… nem számítottak már azok a célok, amelyek egykor még fontosak voltak, 
nem számított a befektetett sok erő, munka, lelkesedés, a funkcionálásra irányuló igény. Mindennek 
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vége lett, egy „ceruzavonással”. A könyveket elvitték, az ajtót bezárták. A könyvtár nem élte túl, én is 
alig. 

 
Talán a megszállottság, a könyvtárügy iránti elkötelezettség indított: 2000-ben létrehoztam a 

Szegedi Zsidó Hitközség néhány megmaradt kötetére építve a dr. Birnfeld Sámuel Könyvtárat. Mint-
egy 200 könyvvel indultunk, most 4000 kötetes az állományunk. Felajánlásként végzem a munkát heti 
egy alkalommal. Utánam jöttek a hallgatóim, majd újak követték őket, kialakult a klubélet is.  

 
Az MTA Rabbiképző Kultúratudományi Kutatócsoportjában is tevékenykedem. 
 
Ennyit a munkahelyről. Néhány szót a családomról: két gyermekem van, egy 39, és egy 20 

éves. Megtalálták a helyüket, sikeresek. Már három unokám is sorakozik. 
 
Mint említettem, Szegeden élek, de bevallom, az igazi hazám Somogyország, ahol negyed év-

századot éltem, és hazamegyek, ha elindulok arrafelé.  
 
Szülőfalum, Somogyszil sokszor visszatért álmaimban házaival, deszkakerítéseire támaszkodó 

kendős öregasszonyokkal. Láttam az út közepén a bokáig érő lágy szürke port, melyben mezítláb 
szaladgáltunk. Az utat, ahol akkorákat estem, amikor biciklizni tanítottak a szomszéd lányok; Szakáll 
mamát, a szomszéd nénit, aki azt mondta, hozzak neki döglött halat a Balatonról. Merthogy nyaran-
ként „csak” vendég voltam itt a nagyszüleimnél, a Balaton mellett lakott a családunk.  

 
Én mégis visszavágytam, és sok év után visszamentem. Szülőfalumba.  
 
Ekkor kezdődött érdeklődésem a családkutatás iránt, a zsidó temetőfeltárás, és a feledésre ítélt 

emlékek megőrzésének vágya is ezekben az időkben támadt fel bennem.  
 
Tehát a családkutatás volt a visszatérés és a kezdet. Gyűjtöttem a visszaemlékezéseket, és 

bújtuk (az akkor még kilenc éves lányommal) a Somogy Megyei Levéltár dokumentumait. (Megjegy-
zem: Somogyszilben bukkantam rá kalandos körülmények során egy olyan anyakönyvre, mely az 
első adatokat tartalmazza két szomszéd faluról; a mormonok még a nyomát sem látták…) 

 
A múlt helyszíneit kutatva mentem ki a zsidó temetőbe és akkor még tragikus állapotot tapasz-

taltam. Ez a földdarab azonban szomorú elhagyatottságában is megmutatta, hogy több, mint az egy-
kor itt élők romos nyughelye. A múlt részeként hozzánk szól, és az érdeklődőknek megmutatja „kin-
cseit”.  

 
Amellett, hogy kultúrtörténeti, vallástörténeti emlék, a néprajz kutatóinak, helytörténészeknek, 

valamint egyéb tudomány- és művészeti ág számára is rendkívüli érték egy-egy temető. Különleges 
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temetési rendje, kőformái, felvésett szimbólumai, egyedi feliratai, melyek az alant fekvők életét, halá-
lát, sorsát idézik; egy életre elköteleztek a téma iránt. Ehhez kapcsolódóan szinte magától értetődő, 
hogy az alant pihenők újra élővé váltak – nemcsak azért, mert a zsidóság körében a sírkert egyik 
elnevezése Bét Olám vagyis Élők Háza –; azért is élőként sorakoztak elém a régiek, mert az anya-
könyvek és a településen élők emlékei felidézték őket. 

 
Családkutatásban már jelentős tapasztalatra tettem szert, a sajátomban 1650-ig jutottam el 

egyik felmenői ágon, aztán félretettem későbbre az anyagot, és teljes erővel a zsidó temetőkre kon-
centráltam. Megőrzés és figyelemfelkeltés volt első könyvem megírásának a célja. 

 
A „Hol sírjaink domborulnak…” Elhagyott zsidó temetők Somogy megyében (Kaposvár: Bét 

Olám, 2006.) című kötet hátoldalán az utolsó mondatok ezt fejezik ki:  
 
„Munkámmal szerettem volna felhívni a figyelmet az elhagyott temetőkre, és elérni, hogy ne 

váljanak az enyészeté. Az elődök kiszolgáltatott nyugvóhelyét az eltelt évtizedek alatt sajnos nem-
csak a természet pusztította. Remélem, e könyv felhívja a figyelmet múltunk ezen értékeinek meg-
óvására.” 

 
Lili Lea lányom hosszú évekig volt asszisztensem, fotósom. Baktattunk az elhagyott ösvénye-

ken; vagy éppen kora reggel, amikor a kelő nap harmatcseppeken csillant, mi már valamelyik elha-
gyott temetőben dolgoztunk. Nemegyszer ijedtünk meg, amikor őz-, vagy fácánmozgásra zörrent a 
bozót.  

 
A közlekedés a ritka buszjáratok miatt nehézkes. Sokszor – más lehetőség hiányában – stop-

posként integettünk az út szélén. Mindig szerencsénk volt, hiszen kis gyermekével ácsorgó anyukát 
nem hagytak sokáig ácsorogni. Ahová lehetett, kerékpárral mentünk. Hallottam, Izraelben azt mond-
ták, ja, az a Vera aki a lányával kerékpárral járja Somogy megyét. Ó, sok érdekes esemény történt 
velünk, különös dolgokat hallottunk, sok sztorit gyűjtöttünk, barátságokat kötöttünk. A kedvenc teme-
tőinkbe évenként visszajártunk. Tudtuk volna és talán még ma is tudnánk, ha megmutatnak egy kö-
vet, az melyik sírkertben található.  

 

Ádánd zsidó temetője. Fotó: Ábrahám Lili Lea 
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Eddig 35 somogyi zsidó temetőt dolgoztam fel a százból. Emellett jártam Tolna-, Bácskiskun-, 
és Csongrád megyei helyszíneken is. A Cfati (Safed) Magyar Területről Származó Zsidóság Emlék-
múzeuma tíz évig támogatta a munkát, a gyűjtemény náluk Izraelben megtalálható. Segítségük nélkül 
– anyagiak hiányában – csak néhány kerékpárral elérhető helyet tudtam volna megörökíteni. Úgy 
tűnik, a tavalyi évvel befejeződött az évtizedes munka.  

 
Számomra persze nem, mert ugyan nincs lehetőségem Somogyban tovább kutatni, írásban és 

fotón rögzíteni a sírkerteket, felkeresni a visszaemlékezőket, „megidézni” azokat, akiket már senki 
nem látogathat… Ott van azonban a feltáratlan szegedi Bét Olám. Elérhető kerékpárral, helyben van 
a levéltár is.  

 
A zsidó temetőkben folytatott kutatásaim eredményeként eddig három kötetem jelent meg, el-

készült 35 tanulmány, valamint jó néhány funerális témával foglalkozó cikk, különböző folyóiratokban. 
Nyertem pályázatokat, tartottam előadásokat, sikeresek voltak a könyvbemutatóim.  

 
Publikációim, pályázataim témái három tárgykörre vonatkoznak: nemzetiségi, könyvtári és zsi-

dó temetői munkák. Mindet felsorolni nem szeretném, hiszen nem volna olvasmányos, viszont a hon-
lapomon az érdeklődő megtalálhatja őket: www.abrahamvera.atw.hu. 

 
Jelenleg a szegedi zsidó temetők történetén dolgozom, mely az idén könyv formában jelenik 

meg. Érdekessége a műnek többek között az is, hogy az általam felkutatott teljességre törekedő 
személynévmutatót tartalmaz, mely még nem került publikálásra. Természetesen lesznek a függelék-
ben korabeli térképek, különleges fotók, és majdnem minden benne lesz, amit a szegedi zsidó teme-
tőről tudni lehet. 

 

Szegedi Hevra Kadisa Aranykönyve 
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Folyamatban, ill. megjelenés előtt áll több munkám, az egyik a Szegedi Hevra Kadisa (temetési 
egylet) Aranykönyvéből Löw Lipót halálára és temetésére vonatkozó kéziratos emlékirat bemutatása. 

 
A másik téma a Szegedi Ortodox Imaegylet története a meglévő dokumentumok alapján, to-

vábbá az egykori „Löw Könyvtár” viszontagságos története, melyet szintén nem írt meg eddig még 
senki. 

 
Néhány mondatban szeretnék a könyveimről ismereteket nyújtani: 
Az első kötetemről „szóljon” helyettem Róbert Péter a Rabbiképző Zsidó Egyetem honlapjának 

könyvismertetés rovatában: 
 

 

„Ábrahám Vera Hol sírjaink domborulnak…Elhagyott zsidó temetők Somogy me-

gyében című, a Bét Olam alapítvány kiadásában, Kaposvárott [2006-ban] megje-

lent könyve kiemelkedik a változó színvonalú honismereti munkák sorából. Mivel 

Somogy megye zsidó temetőivel foglalkozó könyv eddig még nem született, hiá-

nyokat pótol, a szerző alapossága, felkészültsége valóságos monográfiává teszi. 

Vallásunk mindig nagy gondot fordított a kegyeletre, az elhunytak temetésére, a 

temetőt az élet házának, örök háznak is mondják, a Halácha pontos előírásokat 

tartalmaz ezekről. Sajnos az ismert tragikus történelmi események, a zsidó közös-

ségek pusztulása elhagyott zsidó sírkertek sorát hagyta ránk egész Európában, 

így Magyarországon is. Somogyban sincs másként, ezért különösen értékes a 

szerzőnek, (…) elhatározása szülőföldje zsidó temetőinek megörökítésére az utó-

kor számára. 

Suchman Andorné személyes hangulatú, a somogyszili zsidó temetőben született 

verse adja meg a könyv hangulatát. Dr. Suchman Tamás, a Mazsihisz alelnöke  
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ajánlása megköszöni Ábrahám Verának, hogy felhívta a figyelmet a somogyi zsidó 

temetők sorsára. 

Markovics Zsolt szegedi főrabbi előszava ezek különlegességére, szimbolikájára 

hívja fel a figyelmet, azzal a figyelmeztetéssel: „Aki nem tiszteli múltját, annak 

nincs jelene és jövője sem.” Ábrahám Vera bevezetése beszámol kutatási módsze-

réről, felsorolva a tárgykörrel foglalkozó főbb munkákat. Ezt rövid történelmi be-

vezető követi, amely elsősorban a megye zsidóságának múltjáról szól. 

Utána Somogy település sírkertjeit vizsgálja, felsorolva az általa bejártakat. Sajná-

latosan hosszú azoknak a községeknek listája, ahol már nincs zsidó temető, sőt 

esetleg nem is deríthető ki, hol helyezkedett el. Természet és emberek pusztítják 

az elhagyott nyugvóhelyeket, ezért is nehéz Ábrahám Vera felderítő munkája. 

Ír a könyv a zsidó temetési szokásokról, amelyek megegyeznek más vidékekével, 

de az egyes temetők sokat elárulnak a helyi zsidó közösségekről. Az előírást, hogy 

a temetőnek a házaktól legalább 50 ölnyi távolságra kell lennie, az építkezés sérti 

meg; de ennél súlyosabbak a zsidóság megfogyatkozásának következményei.(…) 

Ábrahám Vera sok szempontból, szinte a teljesség igényével vizsgálja tárgyát, nem 

hagyva ki a kőfaragók neveit sem. Nagyon hasznos a szimbólumok, díszítőelemek 

képi bemutatása és magyarázatuk, amelyet rövid szómagyarázat egészít ki. (…) „ 

 
Második könyvem: A Lengyeltóti zsidó temető szöveg- és motívumkincsének analízise, Gold 

Press, Szeged, 2008. MTA-ORZSE projekt. 
 
A cím nem tükrözi azt a szeretetet és tiszteletet, amit máig is érzek e kis város egykori zsidó-

sága iránt. A közömbös címből, míg az Olvasó nem veszi kezébe a kötetet, nem ismerheti meg azt a 
sokrétű kutatást, melynek eredményeként elé tárul az egykori közösség társadalmi szerepe, vallási, 
iskolai, kulturális élete. Gondjai örömei, a családok sorsa. A neves emberek, akik országosan is is-
mertek voltak, vagy akik a környező vidéken tevékenykedve szereztek megbecsülést, ismertséget, 
mint pl. a felfedező, gyógyító, kórházat alapító orvos. Az anyakönyvek adatai az életsorsokat tükrözik, 
a temetőben pedig mindez kiegészítést nyer. A megmaradt kövek olyan tárházát mutatják be a szim-
bólumoknak, díszítményeknek, feliratoknak, hogy aki kevés ismeri ezt a területet, elámul. 

 
Nos, ez az a sírkert, ahová rendszeresen visszajárok, annál is inkább, mert ezzel kapcsolatban 

teljesült egy reménytelennek gondolt kívánságom. Azt szerettem volna, hogy megérjem a napot, ami-
kor nem a bozótok között terepjáró szerelésben bujkálva, hanem tisztes öltözékben és cipőben vé-
gigsétálhatok a sorok között. Megtörtént. 2010-ben a Lauder Iskola Kibuci Bucik Csapata Kósa Ta-
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más és kollégái vezetésével rendbe tették a sírkertet. Óriási élmény volt számomra! A kötetben il-
lusztráló fotókon mutatom be a szimbólumokat, vagy egy-egy érdekes feliratot, követ. 

 

Régi sírkő, Lengyeltóti 

 
Kohanita áldásosztó kezek, Lengyeltóti 

 
Harmadik könyvem: Löw Immánuel sírversei. Textusok a szegedi neológ izraelita temetőben. 

Magyar Zsidó Szemle Füzetek 3. (sorozatszerkesztő Lichtmann Tamás). Budapest: MTA-ORZSE 
Zsidó Kultúratudományi Kutatócsoportja, Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem. 



54       Matrikula
 

 
Ebben a könyvben szintén érdekes és még nem publikált témával foglalkozom: mint a címe 

elmondja, sírversekről van szó. Azonban nem egyszerűen textusleírást adok, hanem a verseket kü-
lönböző kategóriákra bontva osztályozom. A sírverseket Löw főrabbi minden alkalommal személyre 
szabottan fogalmazta meg. A frappáns írások a kő alatt nyugvó jellemrajzát adják. Különböző fogal-
mak alapján csoportosulnak a költemények, pl. az elhunyt jelleme, vallásossága, sorsa, családban 
elfoglalt helye, hivatása, posztja, halálesete körül, hogy néhányat kiemeljek. A másfél száznál több 
vers a korabeli kiadás szerint lábjegyzet magyarázatokkal ellátva szintén bekerült a kötetbe. 

 
Befejezésül csak azt mondhatom, amivel kezdtem: a zsidó temetők, a családkutatás és a 

könyvtáros szakma elkötelezettje vagyok.  
 
Sokáig szeretnék még alkotni, írni, kutatni az ismeretek átadása érdekében és a saját örömöm-

re. E helyen is megköszönöm minden segítőmnek, hogy ezen az úton járhatok. 
 

 

Könyvbemutató után, Kaposvár 
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Nagybajom. A Böhm család síremlékének maradványai. Fotó: Ábrahám Lili Lea 

 

Lengyeltóti. A kő alatt a Balaton áldozata, egy fiatalember nyugszik. 
A német és héber szöveg kiegészítve a szimbólumokkal, megjelenítik tragikus sorsát. 
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Tab szépen gondozott ortodox temetője 

 
 

„Az utánpótlás”. Unokám a balatonmáriai temetőben dolgozik. 

 




